

**Приложение к Указанию КГБ Лит.ССР
от 10 ноября 1984г. № 15с**

О Б З О Р

**оперативной информации КГБ
Литовской ССР**

Выпуск № 3(4)

О некоторых вопросах организации
работы по 3-ей линии

Анализ поступающей в КГБ республики информации по третьей линии позволяет обобщить некоторые наиболее характерные материалы и выделить из них те, которые необходимо учитывать при организации практической работы на данном участке контрразведывательной деятельности.

Из общего потока получаемой в настоящее время З Отделом Комитета информации, большая ее часть относится к деятельности органов МВД Литовской ССР.

Так, имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что многие сотрудники органов внутренних дел в процессе прохождения службы становятся носителями государственных секретов оборонного, экономического, социально-политического и научно-технического характера, располагают другой информацией, представляющей интерес для спецслужб противника, антиобщественных и преступных элементов.

В ряде подразделений МВД Литовской ССР, городских и районных отделах милиции выявлены сотрудники, в том числе из указанной выше категории, имеющие родственные и иные связи за рубежом, поддерживающие переписку с заграницей, однако при их спецроверке это не учитывалось и в личных делах отражения не имеет.

Отдельные из сотрудников вступали внеслужебные контакты с посещающими республику иностранцами из капиталистических стран, среди которых были лица, подозреваемые в принадлежности к агентуре спецслужб противника и эмиссарам зарубежных антисоветских центров. Отдельные сотрудники МВД республики не проявляют достаточной политической бдительности при установлении контактов с иностранцами и во время выездов по различным каналам за границу. В ряде случаев о подобных контактах руководство Министерства и его кадровый аппарат не информировались.

Некоторые работники МВД среди своего окружения допускают политически незрелые, а порой антисоветские и националистические высказывания.

В органах Министерства внутренних дел имеют место факты нарушения режима секретности, правил ведения секретного дела-производства, а также разглашения секретных сведений и служебной тайны.

Естественно предположить, что данными обстоятельствами при определенных условиях может воспользоваться противник, спецслужбы которого, наряду со стремлением к агентурному проникновению в органы МВД, придают большое значение акциям по дисредитации органов внутренних дел, направленным на подрыв социалистического правопорядка в нашей стране.

Поступающие в Комитет госбезопасности Литовской ССР материалы указывают на то, что некоторые сотрудники ГАИ, ОБХСС, уголовного розыска, вневедомственной охраны, УИТУ допускают злоупотребления своим служебным положением, занимаются взяточничеством, нарушают соцзаконность, участвуют в хищении соцсобственности (в 1982-1983 г. за совершение различных уголовных преступлений были осуждены 50 сотрудников МВД Литовской ССР).

В ряде исправительно-трудовых колоний (ИТК-1 г. Вильнюс; ИТК-3 г. Капсунас; ИТК-4 г. Алитус; ИТК-2, 8, 15 мест. Правенишкес), лечебно-трудовом профилактории № 1 широко распространена торговля нелегально заносимыми в зону алкогольными напитками, сильно действующими лекарствами с наркотическими свойствами, а порой и самими наркотиками.

В некоторых городах республики отмечались случаи задержания граждан и доставки их в медвытрезвитель без достаточных на то оснований, фиксировались незаконные действия со стороны работников милиции в отношении лиц, помещаемых в медвытрезвители и изоляторы временного содержания.

Такие явления снижают авторитет органов внутренних дел,

ослабляют правопорядок, вызывают негативную реакцию населения и, как ориентирует нас Центр, могут привести к антиобщественным проявлениям и массовым беспорядкам.

В этой связи оперсоставу, работающему по третьей линии, необходимо глубже изучать оперативную обстановку в подразделениях МВД республики и его органах на местах, своевременно реагировать на ее изменения, обращать особое внимание на выявление причин и условий поражающих у отдельных сотрудников органов внутренних дел нежелательные проявления, принимать меры по их оперативной документации. При этом следует постоянно заботиться о том, чтобы все проводимые чекистские мероприятия по органам МВД осуществлялись строго конспиративно и носили контрразведывательную направленность.

Необходимо также более активно принимать меры по созданию качественных и надежных агентурно-оперативных позиций и прежде всего в тех подразделениях внутренних дел, которые находятся на направлениях наиболее вероятных устремлений спецслужб и подрывных идеологических центров противника, на объектах, где имеются государственные секреты. Вместе с тем, надо учитывать тот факт, что многим сотрудникам органов МВД известны формы и методы чекистской работы. Отдельные из них негативно настроены к КГБ, пытаются выявлять нашу агентуру и могут создавать для этого специальные ситуации, оказывать отрицательное давление на наших негласных помощников. Поэтому усилия оперсостава должны быть направлены на принятие таких мер организационного и воспитательного характера, которые обеспечивали бы высокий уровень конспирации в работе с агентурой из числа сотрудников органов внутренних дел.

В организации практической работы по контрразведывательному обеспечению военных комиссариатов, объектов гражданской обороны и ДОСААФ необходимо учитывать следующие данные, имеющиеся в 3 Отделе Комитета.

В ряде военкоматов республики для качественного изготовления секретных мобилизационных планов, схем и графиков часто

привлекаются художники, чертежники и другие специалисты из числа военнообязанных запаса без оформления на них допуска к секретным работам, что является грубым нарушением Инструкции 00166 - 1972 года по обеспечению сохранности государственной тайны и режима секретности проводимых работ в учреждениях и на предприятиях СССР. С учетом изложенного надлежит принять меры по выявлению и пресечению подобных фактов. При необходимости привлечения указанных выше лиц к вычерчиванию секретных документов, военные комиссариаты должны включать их в номенклатуру должностей, согласованную с органами КГБ, с последующим оформлением на них соответствующего допуска к секретам.

Учитывая важность задач решаемых гражданской обороной с наступлением особого периода, спецслужбы противника проявляют повышенный интерес к структуре ГО, задачам ее подразделений, порядку объявления повышенных степеней готовности, уровню обученности населения, выявлению объектов, подлежащих защите в первую очередь, обеспеченности населения средствами защиты и другим вопросам.

Анализ накопленных за последние годы материалов, свидетельствует о проявлении противником определенного интереса к объектам гражданской обороны Литовской ССР. Имеются данные, что спецслужбы используют для получения сведений о состоянии гражданской обороны в республике опросы бывших советских граждан, выехавших на постоянное жительство в капиталистические страны, занимаются выведыванием интересующих их вопросов в этой области у кителей Литовской ССР, выезжающих по различным каналам за границу. Так, в 1983 году по частным делам в ФРГ находился агент "Ляонас", который имел контакт с гражданином Бельгии, офицером штаба НАТО неким Ролли. В процессе беседы с агентом, иностранец, наряду с другими вопросами, интересовался отношением кителей республики к гражданской обороне, их обеспеченностью средствами защиты от ядерного и химического оружия.

Проведенный несколько ранее 7 Отделом Комитета анализ маршрутов передвижения дипломатов-разведчиков в период их

пребывания в г. Вильнюсе показывает, что во многих случаях они проходят мимо здания штаба и других объектов гражданской обороны Литовской ССР. Серьезного оперативного внимания должен заслуживать и тот факт, что службой ПК ОТО перехватывались документы, исходящие за границу, в которых сообщалось об имевших место в республике командно-штабных учениях по линии гражданской и местной обороны.

В настоящее время в ДОСААФ Литовской ССР зарегистрировано более 700 любительских радиостанций, причем их количество ежегодно увеличивается примерно на 30-40 единиц. С учетом лиц, работающих на коллективных радиостанциях в режиме приема, число жителей республики, охваченных радиолюбительским спортом, достигает около 3 тыс. человек. Подавляющее большинство из них составляют интеллигенция и учащаяся молодежь. Большинство радиолюбителей проживают в закрытых для посещения иностранцами районах республики, некоторые из них работают на режимных объектах, имеют различные формы допуска к секретам. Некоторые объекты устремлений противника на территории Литовской ССР, такие как: Вильнюсский НИИ радиоизмерительных приборов, Каunasский НИИ радиоизмерительной техники, Мажейнский нефтеперерабатывающий завод, Западный судоремонтный завод и другие, имеют свои коллективные радиостанции и поддерживают широкие контакты с радиолюбителями из числа иностранцев. Многие спортсмены республики применяют быстропередающие и запоминающие электронные устройства, проводят сеансы радиосвязи через спутники-ретрансляторы. В странах Западной Европы в настоящее время создана разветвленная сеть радиотрансляционных станций, работающих в ОВЧ-УВЧ диапазонах частот, позволяющих радиолюбителям осуществлять радиосвязь на большие расстояния с использованием передатчиков малой мощности, включая и переносные. Характерно, что, из-за особенностей распространения радиоволн, не представляется возможным обеспечить эффективный контроль со стационарных постов за радиолюбителями республики, работающими в данных диапазонах частот.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о проявлении спец-

службами противника интереса к радиолюбительскому каналу связи. Так, проживающие на Западе радиолюбители, в том числе литовской национальности, во время сеансов радиосвязи с жителями республики выясняют установочные и характеризующие данные последних, их адреса, сведения о служебном и семейном положении, возможностях выезда за границу. При этом иногда назначаются взаимообусловленные встречи на период посещения радиолюбителями-иностранными республики, либо пребывания советских граждан за рубежом. Фиксируются попытки сбора сведений о прохождении радиоволн, работе почтового канала связи, получения политической и иной информации, пропаганды западного образа жизни.

Органы госбезопасности Лит.ССР в настоящее время не располагают сигналами о наличии лиц, незаконно использующих радиопередающие устройства, на которых противник делает определенную ставку, выдавая их за представителей "свободного радио". В то же время ранее нами были вскрыты и пресечены попытки зарубежных литовских националистических центров использовать во враждебных СССР целях, так называемые "круглые столы" в эфире из числа советских и иностранных граждан, которые становятся все более популярными среди радиолюбителей. Такие действия были предприняты, в частности объектом оперподборки "Кварц" - литовцем, проживающим в Великобритании, который установил радио и письменные связи с более чем 30 радиолюбителями Лит.ССР, став инициатором создания "круглого стола" лиц литовской национальности, проживающих в различных странах мира. С идеей создания "стола" он выступал в пропагандистских целях на страницах эмигрантской газеты "Еуропос лиетувис". Свои радио и почтовые контакты с жителями республики, в том числе и с секретоносителями, "Кварц" использовал для сбора сведений о советских радиолюбителях, существующих в СССР правилах радиолюбительского обмена, прохождения радиоволн, получения политической и иной информации.

Не исключено также, что противник может использовать радиолюбительский обмен и в качестве одного из каналов связи

со своей агентурой на территории СССР.

Учитывая вышеизложенное, необходимо усилить контрразведывательную работу среди радиолюбителей за счет укрепления агентурных позиций на этом участке.

3 Отдел

**Информационно-аналитическое
отделение**

Ганичук 27.11.1984.
Ганичук 7.01.85